



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ПРИБАВЛЕНИЯ КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ ЕПАРХИАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

годъ XVIII.

№ 8

АПРѢЛЯ 15.

СЛОВО

НА ПРАЗДНИКЪ СВ. ПАСХИ.

Аще Христосъ проповѣдуетъ,
яко отъ мертвыхъ возста, како гла-
ютъ ипачи въ васъ, яко воскресенія
мертвыхъ исть? (Кор. XV.—12).

Съ такимъ вопросомъ Ап. Павель обращается къ Коринтскимъ Христианамъ въ первомъ изъ своихъ къ нимъ посланий. Извѣстно, что этотъ Апостолъ былъ первымъ проповѣдникомъ Христианской вѣры въ Коринтѣ и основателемъ тамъ Христианской Церкви. Во время пребыванія своего въ этомъ городѣ, въ своей проповѣди, онъ, какъ видно изъ этого послания, изъяснилъ и конечно, сколько нужно, изъяснилъ ясно, что Христосъ умеръ за грѣхи наши, т. е., чтобы искупить насъ отъ грѣховъ, а какъ отъ грѣха последовала смерть, о чёмъ конечно тогда же имъ и было сказано, изъ этого каждому изъ нихъ следовало бы заключить, что, если Христосъ воскрестъ и явился многимъ, сперва, напримѣръ, Апостоламъ, а потомъ и прочимъ ученикамъ Своимъ; но не для того только, чтобы показать, что крестная жертва Его принятая и От-

цомъ Его, и что вѣрующіе въ Него отънынѣ очистились отъ грѣховъ, но и для того, чтобы въ Его воскресеніи они могли видѣть образъ и своего воскресенія; такъ бы слѣдовало, но вышло не такъ,—не все они это уразумѣли. Нѣкоторые, вѣроятно въ воскресеніе Христово, говорили, что Онъ совоскресилъ съ собою только наши души, что будетъ продолжаться во все времена, пока міръ стоять, а воскресенія мертвыхъ по тѣлу не будетъ, какъ думали нѣкоторые лжеучители. Изъ учителей ли этихъ кто внушилъ имъ эту мысль или они сами пришли къ ней, мудрствуя такъ: «Христосъ воскресъ, какъ Сынъ Божій и тѣло Его не предавалось истлѣнію; а мы все смертны и тѣла наши истлѣваютъ и разсыплются, какъ прахъ. Какъ они могутъ воскреснуть? и въ какомъ видѣ и мѣстѣ могутъ явиться?» Извѣстяется о разныхъ безпорядкахъ въ Коринѣ. Церкви, а между прочимъ и обѣ этомъ заблужденіи, Апостолъ, въ концѣ своего посланія, говоритъ имъ, что между воскресеніемъ Христовымъ и будущимъ воскресеніемъ всѣхъ христіанъ такая тѣсная связь, что, если не будетъ воскресенія мертвыхъ, то значить не было бъ и воскресенія Христова, объясняетъ имъ это изъ противоположенія Христа Адаму; за тѣмъ, различными сравненіями, онъ поясняетъ имъ и самую возможность общаго воскресенія, различіе тѣлъ воскресшихъ отъ настоящихъ нашихъ тѣлъ, а съ тѣмъ вмѣстѣ и различіе самыхъ воскресшихъ, по будущей славѣ, наконецъ касается даже вопроса: что будетъ съ тѣлами тѣхъ, кои доживутъ до будущаго воскресенія мертвыхъ.

Между нами здѣсь можетъ б. и нѣтъ такихъ, которые бы прямо отвергли воскресеніе мертвыхъ. Но можетъ б. не о мало найдется и такихъ, которые, не разумѣя всей сущности Христіанской вѣры, невидя таинственной связи воскресенія Христова съ собственнымъ воскресеніемъ и, предаваясь помысламъ о послѣдней судьбѣ міра, не разъ задумывались надъ вопросомъ: какъ совершится и наше воскресеніе, въ какомъ мы тѣлѣ тогда явимся и т. п.

Чтобъ никакія мрачныя мысли не наводили тѣни на
шу вѣру въ воскресеніе мертвыхъ, мы послушаемъ, что и
какъ говоритьъ объ этомъ столь важномъ и столь близкомъ намъ
предметѣ Апостолъ.

Св. Ап. Павелъ воскресеніе Господа И. Христа, какъ
уже мы замѣтили, ставить въ такой тѣсной связи съ нашимъ
воскресеніемъ, что послѣднее, по его убѣждѣнію, есть такое
необходимое слѣдствіе первого, что если нѣть воскресенія
мертвыхъ, то значить и И. Христосъ не воскресъ. На чемъ
же онъ это основываеть? Для объясненія такой тѣсной связи
воскресенія Христова съ общимъ воскресеніемъ вѣрующихъ
во Христа, онъ береть вѣковой опытъ распространенія грѣха
и смерти отъ первого нашего начальника—Адама на все, са-
мое отдаленное, его потомство. Вѣдь нарушеніемъ, данной ему
заповѣди, онъ одинъ согрѣшилъ, однако же грѣхъ его ра-
спространяется на все его потомство. Этимъ грѣхомъ, расторг-
нувъ первоначальный свой союзъ съ Богомъ, онъ ослабилъ въ
себѣ и тотъ естественный союзъ, въ какомъ по намѣренію
Творца, должна бѣ оставаться вѣчно собственая его душа
съ тѣломъ,—подвергая осужденію смерти, и вѣтъ съ тѣхъ
поръ всякий изъ его потомства во всю жизньъ свою долженъ
бояться смерти, каждый день не съ той, такъ съ другой сто-
роны долженъ бояться смерти. Отъ чего такъ? Отъ того, что
Адамъ б. родоначальникомъ, корнемъ, или съменомъ всего
человѣчества. Но Господь, новый Родоначальникъ рода че-
ловѣческаго, въ которомъ пророкъ Исаія предъуказуетъ своимъ
современникамъ *Отца будущаго отка*. Онъ Отецъ и Родона-
чальникъ именно для вѣрующихъ въ Него, такъ какъ силою
Св. Духа, соединяя въ купели крещенія, съ воспринятымъ
Имъ человѣческимъ естествомъ и чрезъ то приемля ихъ въ
единство Своего Лица, Онъ возражаетъ имъ въ новую жизнь
и изъ сыновъ древняго Адама творить сынами Божими. И
такъ, если грѣхъ, а съ тѣмъ вмѣстѣ и смерть нашего первого
родоначальника переходитъ и на всѣхъ рождаемыхъ отъ не-

и горько саждутъ: если Христосъ—новый нашъ Родоначальникъ, и по смерти, понесенной имъ за насъ на крестѣ, действительно воскресъ изъ мертвыхъ, то рано-ль, поздно-ль, во имя Его, непремѣнно должно послѣдовать и общее воскресеніе всѣхъ Христовыхъ, или какъ называетъ ихъ Апостоль, всѣхъ сущихъ во Христѣ. Въ противномъ же случаѣ—если т. е., этого не будетъ, какъ говорили некоторые изъ Коринтскихъ христианъ, нельзя было бы вѣрить и тому, что и Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ; точно такъ же, какъ нельзя было бы вѣрить смерти ~~и~~ Адама, если бы никто не умиралъ изъ его потомства. Но свое-
му возрожденію, всякий вѣрующій во Христа, по исходу изъ ~~и~~ купели крещенія, есть едино съ Его человѣческимъ естест-
вомъ; для поддержанія и скрѣщенія такого единства Церко-
~~и~~ въ и заповѣдано намъ чаще причащаться тѣла и крови Хри-
стовой. Слѣдовательно и судьба Его, по человѣческому есте-
ству, должна б. съ цами едина и нераздѣльна. И такъ чель-
зя, вѣкуя въ воскресеніе Христово, не вѣрить въ воскресеніе
умершихъ во Христѣ, а не вѣря въ будущее воскресеніе умер-
шихъ во Христѣ, нельзя вѣрить въ воскресеніе Самаго Христа.
Кромѣ показанной несообразности, пъ обоихъ этихъ по-
ложений, по замѣчанію Апостола, выходили бы страшныя для
насъ послѣдствія. Если нѣть воскресенія мертвыхъ, сказъ
отъ Апостола, то и Христосъ не воскресъ. А что изъ этого? Если
Христосъ не воскресъ, продолжаетъ онъ, то и проповѣдь на-
ша тщетна, тщетна и вѣра ваша; а мы,—это говоримъ о се-
бѣ,—оказались бы лжесвидѣтелями предъ Богомъ, свидѣтель-
ствуя, что Онъ воскресилъ Христа, тогда какъ выходило бы,
что Онъ не воскрешалъ Его, если въ самомъ дѣлѣ мертвые—
не воскреснутъ; вы, значило бы, еще досель всѣ—во грѣхахъ
и погибли, всѣ умертвіе во Христѣ, а мы живы были бы
несчастнѣе всѣхъ человѣковъ, если бъ только въ этой жизни
надѣялись на Христа. Если нѣть воскресенія мертвыхъ, спра-
шивается Онъ, то чѣмъ дѣлаютъ крестящіеся для мертвыхъ,
чтобъ т. е. составлять одну съ ними Церковь,—одно святое

общество вѣрующихъ? Если снова мертвые не воскреснутъ, такъ затѣмъ же, говоритьъ, крестятся для мертвыхъ? Зачѣмъ и мы (Апостолы) ежечасно подвергаемъ себя бѣдствіямъ за имя Христово? Я—напримѣръ, продолжаетъ онъ о себѣ, каждый день умираю,—т. е. каждый день нахожусь въ опасности за свою жизнь. Въ томъ свидѣтельствуюсь тою похвалою, какую имѣю отъ васъ во Христѣ I. Господѣ нашемъ. Сказать по человѣческому,—когда въ Ефесѣ я боролся со звѣрями, т. е. врагами вѣры Христовой, съ которыми приходилось ему бороться во Ефесѣ, какъ съ дикими звѣрями, предъ насажденiemъ тамъ вѣры Христовой, что мнѣ въ томъ пользы, если мертвые не воскреснутъ, чтобы т. е. получить тамъ воздаяніе за свои труды и свои подвиги? Тогда оставалось бы каждому сказать: станемъ єсть, да пить, ни о чёмъ болѣе незаботясь, ибо завтра же быть можетъ и умремъ.

Конечно, можно бы и устранить такія послѣдствія, предположивъ напримѣръ, какъ нѣкоторые предполагали, что Богочеловѣкъ Господь I. Христость смертію своею, очистивъ насъ отъ грѣховъ, оживотворилъ только наши души и сдѣлалъ ихъ причастными къ блаженной вѣчной жизни, какою уже и наслаждаются нынѣ души праведныхъ, съ чѣмъ какъ будто согласно и возврѣніе ветхозавѣтныхъ мужей на «шeолъ» т. е. на то безвѣстное мѣсто подъ землей, куда, по слову Божию: *земля еси и въ землю сидѣши*, нисходили души всѣхъ умершихъ, которое на греческомъ языкѣ, называемое *адомъ*, какъ въ страну мрака, вѣчного безмолвія или молчанія и какъбы какого то усыпленія. Но что жъ бы изъ этого выходило? Выходило бы, что на земль открылось бы царство не человѣковъ, а чистыхъ духовъ, котораго царь бы былъ Богочеловѣкъ; родъ человѣческій значить не преобразился бы, какъ бы слѣдовало ожидать, по образцу новаго своего родоначальника, а совсѣмъ уничтожился и вещественный міръ,—обратился бы въ жилище бесплотныхъ; но что жъ не видитъ въ этомъ нелѣпости?—родоначальникъ потому и родоначальникъ, что одного рода съ

своимъ потомствомъ. Развѣ предположить, что и Онъ о пребудетъ Богочеловѣкомъ только по душѣ? Но Онъ по воскресеніи явился намъ не какъ духъ, за что приняли было Апостолы, а съ тѣмъ же тѣломъ, въ которомъ было положено во гробѣ; и въ немъ же вознесся на небо, и въ томъ видѣ, по свидѣтельству Ангеловъ, явившихся народу, взорами сопровождавшему Его на Небо, снова къ намъ придетъ. Выходяло бы, наконецъ, что въ такомъ случаѣ Христосъ исполнилъ бы половину только своей миссии, ибо Ему, какъ новому Родоначальнику рода нашего належало возвратить вамъ все, что мы потеряли въ первомъ, — жизни не только по душѣ, но и по телу.

Если жь мертвые воскреснутъ, то какъ же они воскresнутъ? Безразумный! такъ и подобный вопросъ отвѣтываетъ Апостоль: «ты еже спишь, не оживѣшъ, аще не умрѣшъ. И еже спишь, не тѣль бууще спишь, а толъ зерно, аще случитъся, пшеницы или иной отъ прочихъ». Что непонятнаго тебѣ въ будущемъ воскресеніи мертвыхъ? Какая, скажешь, отъ смерти жизнь? Но, если не понимаешь будущаго, чего еще не видѣть, то обратись къ тому, что обѣ немъ написано въ настоящемъ и что въ виду всякаго совершается ежегодно. Все, что ты скептически оживѣшъ? Не иначе, какъ, если умрѣшъ; «не оживѣшъ», замѣщаетъ Апостоль, «аще не умрѣшъ». Видишь, что самое тобою не только можетъ ожить опять, если и умрѣшъ; но и безъ того не оживѣшъ, если не умрѣшъ, что смерть даже необходима для его оживленія. Посуди же теперь, если Богъ даруетъ такія могущественные силы природѣ, то какое могущество должно быть у Самаго Бога! Если оно воззывается отъ смерти всѣ роды и виды Его творенія; то Богу ли не воскреситъ лучшее изъ всѣхъ Его твореній на землѣ, — человѣка? Но какы же тѣла наши воскреснуть, когда отъ нихъ ничего не остается? Откуда они возьмутся? А откуда берутся всѣ части выходящаго растенія? Ты скептически напримѣръ пшеницу, — имѣетъ ли она вполнѣ видъ се-

го растения, когда ты ее съешь? Гдѣ тутъ корень, гдѣ стебель, гдѣ листья? ничего нѣть,—ты съешь одно голое зерно, какъ замѣчаетъ тотъ же Апостолъ? Что жъ выходить, когда оживеть оно? тогда оно ужъ не то зерно, какое ты съялъ, а выходить въ полномъ тѣлѣ пшеницы. Посуди же теперь, если природа одарена такими чудными силами, что бережетъ самые ничтожные образы, какіе Богъ создалъ и какими отличить каждое изъ своихъ твореній,—бережетъ такъ заботливо, что не дастъ погибнуть въ нихъ и малѣйшей чертѣ, то не болѣе ли могущества у Самаго Бога, чтобы соблюсти и оживить тотъ образъ великій, который собственнымъ, такъ сказать, первомъ начертаніемъ для лучшаго изъ Его твореній? Ты посмѣялся бы дитяти, еслибъ оно, видя зерно смѣшавшееся съ землею, сказали: пропало зерно. Ибо ты уже знаешь, что когда придетъ весна и когда ударять на него лучи солнца, тогда умершее съяло пустить ростокъ, распустится въ стебель, стебель въ стволъ, который покрывается листьями и даетъ плодъ. Но не такое ли дитя и ты, когда безъутѣшино плачешь и ты надъ могилами присныхъ? Какой, говоришь, ждать жизни отъ истѣвшаго труна? такой же, какой ждешь отъ истѣвшего зерна. Пожди немногого—придетъ весна, взойдетъ наше солнце; тогда воскреснутъ и тѣ сѣмена, какими засѣяны теперь наши могилы.

Если жъ нельзя намъ сомнѣваться ни въ необходимости, ни въ самой возможности воскресенія мертвыхъ, то въ какомъ же тѣлѣ явится умершіе по воскресенію? Одинъ—Богъ это знаетъ: не въ его ли волѣ дать каждому такое или другое тѣло? «Еже бо съеши, не тѣло будущее съеши, но го-ло зерно! Богъ же дастъ ему тѣло, яко восхощетъ». Но какъ? Каждому сѣмени свое тѣло. Какъ обширно царство живыхъ твореній! Но смотри,—своя плоть у человѣка, своя у четвероногихъ, своя у рыбы и своя у каждой птицы: *не всяка плоть, тажде плоть; но ина убо плоть человѣкомъ, ина же скотамъ, ина же рыбамъ, ини же птицамъ*. И тако, хотя во

власти Божией всему дать ту или другую плоть; но по своей премудрости, Богъ всякому твореню даеть плоть, сообразную тому назначению, какое каждому дано имъ въ этомъ мірѣ. Чѣмъ оно выше въ порядкѣ прочихъ тварей, тѣмъ благороднѣе у него тѣло. Много тѣль и на землѣ и на небѣ, но какъ не одно значеніе тѣль земныхъ и небесныхъ, «то ина слава небеснамъ, ина слава земнымъ.» И какъ на землѣ каждое имѣть свои совершенства, свою величину, свое устройство, свой особенный цѣль, свой особенный видъ, такъ и на небѣ. Всѣ небесныя тѣла исполнены слѣта, но ина слава солнцу, ина лунѣ и ина слава звездамъ: звѣзда бо отъ звѣзды различествуетъ во славѣ. Посему и по воскресеніи мертвыхъ, Богъ всякому изъ насъ дастъ свое тѣло, какое Ему будетъ угодно; ибо кто соѣтникъ Ему? Но всякому свое тѣло, т. е. сообразное съ тѣмъ нравственнымъ совершенствомъ, какимъ каждый изъ насъ будетъ отличаться отъ другихъ, съ тою добродѣтелью, какою кто прославилъ себя въ жизни. Все зависитъ отъ Бога, но многое и отъ самихъ насъ,—отъ того, какъ мы теперь живемъ, въ настоящемъ тѣлѣ. Смотря потому, какъ мы будемъ усвоять себѣ духъ Христовъ,—отражать слѣть Его святой жизни, каждый изъ насъ приобщится и той славѣ, которую Богу угодно было прославить плоть нашу въ Немъ, по Его воскресеніи,—одинъ въ меньшей мѣрѣ, другой въ большей, третій еще въ большей.

Впрочемъ, хотя у каждого будеть свое тѣло, однакожъ все будемъ имѣть и некоторые общія свойства. Тѣло каждого суется здѣсь въ тѣлѣ, продолжаетъ Апостолъ, возстаетъ въ нетѣлѣ, суется не въ честь, возстаетъ въ славѣ; суется въ немощи, возстаетъ въ силѣ, суется тѣло душевное, возстаетъ тѣло духовное.

Суется тѣло тѣлѣнное, а возстаетъ въ нетѣлѣніи, а по воскресеніи т. е. сдѣлается уже вѣчно нетѣлѣннымъ. Это, скажутъ, несообразно съ тѣми понятіями, какія мы имѣемъ о всякомъ тѣлѣ. А воскресеніе нашихъ тѣлъ разг҃ъ сообразище?

разгѣ по законамъ природы оно совершилось? не по слову ли Сына Божія? Услышавъ, говорить Онъ Самъгласъ Сына Божія и усышающее оживутъ. Но силъ тогоже, какъ тѣла наши преобразятся въ нетленные. Иначе спроси каждый у самаго себя, къ чemu жь было бы и общее ихъ воскресеніе, если и по воскресеніи рано или поздно опять должно послѣдовать ихъ разложение и истѣніе. Но всѣ, могутъ сказать, воскремщенные въ продолженіи земной жизни Госиода не вѣнно же оставались въ живыхъ, а умирали снова? Что на это сказать? то, что это были только задатки для уверенія нась въ будущемъ воскресеніи. Всѣ тѣ, которыхъ воскрешалъ Господь, восстали въ тѣхъ самыхъ тѣлахъ, въ какихъ скончались, безъ всякаго измѣненія; были душевными, какъ называетъ Апостоль настоящія наши тѣла, а по общемъ воскресеніи онъ у всѣхъ преобразится въ новыя и притомъ не онъ одни преобразятся, но съ ними и все ихъ окружающее,—вся внѣшняя природа, вся земля, а можетъ быть вся система небесныхъ тѣлъ, составляющихъ съ нашей землею, одну солнечную систему. Всѣ тѣла, какъ сложныя, рано ли, поздно ли, говорить, должны разложиться на свои составныя части. Нѣть не должны, нужно сказать, а только могутъ разлагаться на свои части; но, смотря по планамъ всемогущаго, могутъ и не разлагаться, какъ и мы, по своимъ планамъ, иное оставляемъ на жертву разрушенія, а другое поддерживаемъ. Вотъ предъ нашими глазами земля съ солнцемъ и прочими окружающими ей планетами; сколько вѣковъ носится въ безпредѣльномъ воздушномъ пространствѣ, а въ цѣломъ, при всѣхъ своихъ преращеніяхъ, остаются въ томъ же видѣ, сохраняются въ томъ же порядкѣ, въ своемъ круговращеніи около солнца и себя, въ какомъ ихъ видѣли наши первые родаачальники. По слову Божію онъ такими же останутся и вѣчно; только преобразятся. Ради чего существуютъ всѣ тѣла небесныя? Не ради ли существъ разумныхъ, съ которыми Богъ только и можетъ входить въ живое сознательное, съ обоихъ сторонъ, общеніе? Земля

напримѣръ, не ради ли человѣка, которому она дана по вѣдѣнію и на которой Господь предназначилъ ему поприще жизни? Ради кого и преобразится, какъ не ради опять человѣка, чтобы дать ему на ней, въ новомъ блаженномъ состояніи, продолжать новое поприще своей жизни и наслаждаться ею въ полномъ чувствѣ блаженства? Но тѣло человѣка имѣетъ къ нему ближайшее непосредственное отношеніе такъ, какъ дается ему всѣ органы, какіе только ему нужны для проявленія его душевной дѣятельности; а душа въ своей дѣятельности можетъ развиваться до безконечности. Растенія и животное хотя и такія органическія тѣла, какъ и у насъ они, но развиваются до известной степени, они ужъ не могутъ развиваться до высшихъ; во всю оставшую жизнь, но развитію до этой степени, они не обнаруживаютъ ничего въ себѣ новаго, тогда какъ послѣдняя ступень нашего развитія вполнѣ недостижима и въ продолженіе цѣлой вечности, такъ какъ цѣль нашей духовной дѣятельности въ Богѣ,—развитіе въ себѣ всѣхъ Его Божественныхъ совершенствъ до того, чтобы мы болѣе и болѣе могли быть причастниками Его Божественного естества. Слѣдовательно, если тѣло необходимо для полной дѣятельности нашей души, то для бессмертной души нужно и бессмертное тѣло. Самое воскресеніе человѣка къ новой жизни на землѣ въ новомъ тѣлѣ—для чего между прочимъ Сынъ Божій и сходить на землю,—уже ведетъ насъ къ такому заключенію, т. е. что тѣло не случайная—а необходимая, столь же существенная часть человѣка, какъ и самая душа. Въ самомъ дѣлѣ для че-
гоже бы оно было намъ нужно, если мы по смерти и безъ тѣла могли свободно развиваться—до высоты Богоодобія и опущать въ себѣ, во всей полнотѣ, блаженство святой жизни? И въ Ветхозавѣтныхъ писаніяхъ мы находимъ указаніе, что человѣкъ, еще по первоначальному плану Божію, созданъ буда бессмертіемъ не только по душѣ, но и по самому тѣлу. «Богъ, сказано, «смерти не сотвори», а Апостолъ дополняетъ, побѣдивши, откуда жъ смерть: «грехъ, говоритъ, виновата смерть въ міре». Слѣдовательно и по первоначальному плану домострои-

тедства Божія, чоловікъ созданъ быль въ шестінії, т. е. какъ мы сказали, для вѣчной жизни, не по одной только душѣ, а поодушѣ и тѣлу. Если жъ наше первыхъ прародителей зарѣзъла не отъ одвѣй чистоты, или святости души, но и со стороны окружающей его природы, такъ какъ Богъ, по изгнанию нашихъ прародителей изъ рая, сказано въ Библіи, поставилъ Херувима съ пламеннымъ менемъ охранять рай, чтобы чоловікъ не могъ виусить плодовъ отъ дерева жизни и оставаться въ живымъ, тѣмъ болѣе, что, по слову Апостола, тѣла первой чети людей были еще недуховны, какими будуть по воскресеніи, а душевными, во многомъ сходныя съ тѣлами животныхъ; то и это обещано намъ, по воскресеніи. Ибо по воскресеніи вся окружающая насъ природа, какъ видно изъ писания, будетъ поставлена въ самое благопріятное къ намъ отнешеніе. Что видѣть Святой Апостоль и Евангелистъ Іоаннъ въ новомъ Іерусалимѣ, который по воскресеніи мертвыхъ въ бывшемъ ему видѣніи вошелъ на землю, иже новый рай для привѣтныхъ къ блаженству? *Ангелъ*, говоритъ Онь, сказавъ имъ своеимъ Апокалипсею, обыкновъ Іерусалимѣ, показалъ мнъ чистую рѣку воды жизни слѣдую, какъ кристаль, теку, щую отъ престола Божія, а среди улицы Іерусалима, по обнимъ сторонамъ этой рѣки, дерево жизни, двѣнадцать разъ приносящее плоды, дающіе на каждый мѣсяцъ плодъ свой и листья древа на исцѣленіе народовъ (ХІІ—ІІІ. 2.) что конечно нужно понимать такъ, что вся земля тогда обратиться въ рай, что ни въ водѣ, ни въ растительномъ царствѣ нашей земной природы, или той, въ какой каждому будетъ назначено свое Тѣлѣніе, а съдовательно ни въ воздухѣ ни въ земѣ не будетъ тогда никакой смертной заразы, а все будетъ переполнено источниками только жизни. *Слава* тѣла составляетъ обыкновенно красота. Что обыкновено и теперь больше, или менѣе придаетъ красоту тѣлу чоловіка. Не лице ли всѣго болѣе, окакъ представительная его часть? А лицу что?

Не глаза ли особенно? А глазамъ что? Не выраженіе ли нравственныхъ качествъ души его? или просто не душа ли? Художникъ, живописецъ или скульпторъ ищетъ, хотя подобіе души, чтобы придать болѣе красоты изображаемому изъ образу человѣка? А душа тогда только истинно—прекрасна, когда въ ней просieваетъ образъ Божій—или какія нибудь Богоподобныя свойства? Самое прекрасное лицо, по своимъ очертаніямъ, противно нашимъ глазамъ, если въ немъ мы видимъ выраженіе злости, гордости, зависти, корыстолюбія, скупости, вообще выраженіе души низкой, порабощенной страстию и другимъ наклонностямъ,—души испорченной грѣхомъ. Напротивъ самое безобразное лицо не привлекаетъ ли къ себѣ, когда въ немъ отсвѣчиваются прекрасныя свойства души, его оживляющей? Какъ же должны б. прекрасны наши тѣла по воскресеніи, когда все тѣло будетъ тонкимъ, самымъ прозрачнымъ покровомъ души возродившейся по духу Христову. Тѣло тѣмъ прекраснѣе, чѣмъ оно свѣтлѣе; свѣть вообще источникъ жизни и—красота Божіихъ твореній. Этотъ свѣть по воскресеніи будетъ окружать и тѣла воскресшихъ. Праведницы, сказалъ однажды самъ воскресшій Господь І. Христосъ, просиятъ, яко солнце въ царствіи Отца ихъ. Этотъ свѣть будетъ окружать ихъ въ такой полнотѣ, что былъ бы невыносимъ для нашихъ очей настоящихъ. Мойсей, послѣ того какъ удостоился бесѣдоватъ съ Богомъ на Синаѣ, изнѣсъ отъ туда такой свѣть на свое мѣсто лицъ, что народъ немогъ прямо смотрѣть ему въ лицо, такъ что всякий разъ, когда ему нужно было выходить въ собраніе народа, онъ долженъ быть являться не иначе, какъ съ покрываломъ на лицѣ. Господь Иисусъ Христосъ въ дни своей плоти однажды на молитвѣ съ учениками на горѣ Фаворѣ, такъ просиялъ среди полуночи, что лице Его блестало, какъ солнце и самая одежда поблѣдила, какъ снѣгъ. Въ житіяхъ святыхъ находимъ, что когда кто-то пришелъ къ одному святому старцу и засталъ его на молитвѣ, то ему показалось, что онъ весь былъ въ какомъ то необыкно-

венному свѣтъ — это и естественно. Всѣ тѣда на землѣ, при солнцѣ, намъ кажутся облитыми свѣтомъ. Они отражаются на себѣ свѣтъ солнца. Но что солнце для міра вещественного, то для духовнаго — Богъ. Почему естественно, свѣтъ душѣ отражается образъ Его, въ томъ изнутри онъ и отражается въ лицѣ.

Спется въ немощи, возстаетъ въ силахъ. Светяя немощное, отъ всяко го труда изнемогаемое, требующее стороннихъ возбуждений, но отъ избытка и повторенія ихъ, а часто еще болѣе разслабывающее, подверженное столь многимъ и столь разнообразнымъ недугамъ, что наша медицина нерѣдко затрудняется не только въ выѣзѣ и пользованіи, но и въ опредѣленіи, а возстаетъ въ силѣ и крѣпости. Теперь чѣлонѣкъ, не имѣя въ себѣ источника жизни занимаетъ ее, почти изъ всѣхъ царствъ природы, ограждаясь себѣ со всѣхъ сторонъ отъ не-пріязненнаго дѣйствія стихій; но рѣдко въ этомъ случаѣ успѣваетъ и часто страдаетъ отъ чего? Отъ причинъ, повидимому, самыхъ ничтожныхъ: лучъ солнца ударяетъ въ голову человѣка, капля иной жидкости попадаетъ въ его желудокъ, струя воздуха чрезъ поры пройдетъ глубоко въ его тѣло, постѣдуясь какое нибудь измѣненіе въ составныхъ частяхъ атмосферы, которую онъ дышетъ, — измѣнится и пропорція какихъ ли нибудь газовъ, какими она нереполнена, и онъ начинаетъ страдать всѣмъ тѣломъ, упадаетъ въ силахъ, и преклоняется на одръ, съ котораго потомъ и сходитъ въ могилу. Въ тѣльѣ нашемъ, кроме духовныхъ силъ, есть еще силы органическія, носредствомъ которыхъ все сродное естеству нашего тѣла претворяется въ нашу плоть и кровь, а излишнее или нредное произоносится и извергается, за тѣмъ дальнѣйшее поврежденіе прекращается. Но здѣсь съ тѣломъ часто бываетъ подобное тому, что съ душою, когда подобно разъясненіе прокрадывается грѣховая мысль, или грѣховое чувство какъ чуждое нашей Богоподобной душѣ, мысль и чувство такого рода производить въ насъ непріятное, болѣзненное чувство. Чело-

вѣкъ воспалется отъ стыда и страха и въ покаянномъ ону-
ствѣ со слезами сипится извергнувшись изъ себя эту нравственную
заразу, но если на первыхъ порахъ не усилеться этого сдѣ-
лать, она скоро можетъ распространиться и о всей области его
души. Воля ослабѣваетъ, чувство грѣха притупляется и не
въ силахъ будучи извергнуть изъ себя грѣховныхъ зачатковъ,
дѣлается рабомъ грѣха и нравственной смерти. Но тоже, бы-
ваетъ и оно борьбѣ органическихъ силъ съ болѣзнями въ тѣ-
лѣ, чувствуя въ первый разъ разстройство отъ накопленія въ
себѣ несродного вещества, оно воспалается, сипится болѣзни-
емъ начала пригнать къ одному мѣсту, но внѣшней ли это сто-
роиѣ тѣла, или къ внутренней въ видѣ сыпей, или къ одно-
му какому либо мѣсту, въ видѣ нарыва, — разширять его и
потомъ вскрывать, чтобы извергнуть тѣмъ или другимъ чу-
темъ, какъ врага, всю скопившуюся въ немъ злоказнѣнную
матерію, но часто, не выдерживая потребной напряженности,
падаетъ въ неравной борьбѣ съ этимъ врагомъ; зараза сооб-
щается всему тѣлу и оно, переходя отъ страданія еще къ
бодищему умираетъ, превращаясь въ гной и тѣніе. Не ме-
нее терпитъ оно неотъ причинъ чистоты нравственныхъ, или про-
душёвныхъ: скуча, стыдъ или посрамленіе, неудача въ важ-
чомъ дѣлѣ, взаимныя ссоры, вражда нескончаемая, болѣзнь
или частроеніе души, — ипохондрия, всякая страсть, овладѣв-
шая человѣкомъ, пасущая, разслабляющая и укладываемая его подъ
войгробъ. Но содня общаго воскресенія, ни со вѣницией вну-
три, этихъ непріязненныхъ вліяній на тѣла наши не будетъ.
Когда душа наша сдѣлается единъ духъ съ Господомъ, тогда
и органическія силы, какими живеть оно, — это такъ сказать
изнанка, оборотная сторона души, въ такомъ придути съ нимъ
отношеніе, въ какомъ тѣло находится къ своей душѣ. О силѣ,
чьера которой возстанетъ наше тѣло по воскресеніи, можно заклю-
чить изъ того, что тогда не будетъ нужды во сиѣ, такъ какъ, то же
по откровенію Св. Иоанна Богослова, не будетъ тогда ни боли,
что когда не будетъ тѣхъ болѣзней, какія удручаютъ настынны-

иѣ; не будетъ такой нужды въ пищѣ, которая нынѣ составляеть первѣшую потребность нашей жизни и изъ за которой многіе забываютъ самыя высшія потребности своей души. Въ насъ самихъ откроется неизсякаемый источникъ жизни и въ чревѣ въ которомъ у иныхъ теперь какъ въ поварѣ, очѣ никогда не погасаетъ, на столько убавится всѣхъ животныхъ потребностей, что его какъ и не будетъ. И чрево, говорить Апостоль, упразднится, по Апокалиптическому изображенію Иоанна Богослова, которое неизлишнее припомнить и здѣсь, среди Иерусалима, сшедшему съ неба на землю отъ престола Господь, который въ немъ устроилъ склонію свою, протекаетъ рѣка живой воды, а по обѣимъ сторонамъ ея древо жизни 12 разъ, каждый годъ приносящее новые плоды; не будетъ и этихъ страшныхъ движений плоти и крови, разслабляющихъ и разрушающихъ насъ нынѣ.

Съется тѣло душевное, возстаетъ тѣло духовное. Есть, говоритъ Апостоль, тѣло душевное, а есть тѣло и духовное, такъ какъ первый Адамъ былъ душою только живущую, иначе му и по тѣлу стала душевнымъ (вѣроятно Апостоль разумѣетъ Адама въ состояніи грѣхопаденія), а последній Адамъ духъ живо-творящій, почему и по тѣлу быть духовнымъ. Только прежде оно (т. е. наше тѣло) должно быть (и по возрожденіи оставаться) душевнымъ, каково было у первого Адама, а уже потомъ (и въ концѣ міра) должно сдѣлаться духовнымъ. Первый Адамъ, говоритъ Апостоль, былъ душою живущей. Нами замѣчено, что это говорить онъ, вѣроятно, о Адамѣ въ состояніи грѣхопаденія. Въ самомъ дѣлѣ, если первый людокъ былъ, какъ въ Библіи сказано, по образу и по подобію Божію, то, надо по полагать, что и въ немъ душей его быть Духъ Животворящій, на что указываетъ и образъ твореній души человѣка, а когда вслѣдствіе грѣхопаденія, которое разсторгло сношеніе съ Богомъ, онъ сдѣлался рабомъ грѣха; этотъ духъ именовалъ до состоянія души животной, въ какомъ съ тѣхъ поръ онъ, у каждого съ трудомъ, за усамъхъ и съ величайшимъ трудомъ

обнаруживаетъ свойственную ему духовную дѣятельность, подчиняясь преобладающему вліянію животной или чувственной своей природы, отъ чего и настоящее наше тѣло Апостолъ и называется душевнымъ—животнымъ, отличающимъ наше мало чѣмъ отъ тѣла животныхъ. Но, по воскресеніи, оно уже сдѣлается самымъ послушнымъ орудіемъ нашего духа,—и не пресуществится въ существо духа, а будетъ такъ воспріимчиво для всѣхъ духовныхъ возбужденій, такъ во всемъ покорно нашему духу, что человѣкъ почти не будетъ его въ себѣ и чувствовать, какъ бы онъ былъ чистымъ духомъ, подобно тому, какъ иначе не только изъ древнихъ, но и нынѣшнихъ даже ученыхъ людей, при самомъ высокомъ, въ сравненіи съ древнимъ, научномъ образованіи, предавшись елишкомъ чувственности, до того оплотнявъ, что никакъ не дошутся въ себѣ души и воображаютъ, что и въ другихъ, какъ и въ нихъ, кромѣ плоти и крови, особенно нѣть ничего.

Коротко сказать: съ воскресеніемъ наши тѣла сдѣлаются, по слову Апостола, подобными тѣлу воскресшаго Господа, котораго онъ назвалъ начаткомъ умершихъ, какъ бы старшимъ братомъ, первороднымъ между нами, для будущей жизни. *Первца* человѣкъ, говорить Онъ, былъ отъ земли—земной, а *второй* человѣкъ—Господь съ небеси; каковъ былъ земной, таковы и все мы, теперь земные, какъ рожденные отъ него; а каковъ небесный, таковы современемъ будемъ и мы такими же т. е. небесными. Какъ прежде носили образъ земнаго, такъ по своемъ воскресеніи будемъ носить и образъ небеснаго (47—49).

Начертавъ такую картину воскресшихъ, Апостолъ вдругъ за тѣмъ дѣлаетъ такую оговорку: только при этомъ, говорить Онъ, скажу вамъ братіе, что *плоть и кровь не можетъ наслѣдовать Царствія Божія и тленніе ненаслѣдуетъ нетленнаго* (50). Какъ это разумѣть? Чрезъ нѣсколько строкъ за симъ у Апостола будеть сказано: *подобаетъ тленному сему облечься въ нетленніе и мертвенному сему въ бессмертіе*; а здѣсь Онъ говоритъ совсѣмъ другое: *тленніе не наслѣдуетъ нетленнаго*.

ниа. Не противоречие ли въ словахъ Апостола?.. Не очевидно ли, что подъ тѣнiemъ и нетѣнiemъ въ этихъ двухъ мѣстахъ Апостольского посланія Апостолъ разумѣть не одно и тоже? Чго же именно? Въ слѣдующемъ выраженіи, которое по видимому совершенно противоречить тому, на которомъ мы теперь остановились; въ выраженіи: *подобаетъ сему тѣлесному облещися въ нетѣлесное*—онъ очевидно разумѣеть наши тѣла, кои изъ тѣлесныхъ и смертныхъ должны соѣтаться нетѣлесными и бессмертными; а въ настоящемъ выраженіи: *плоть и кровь не могутъ наследовать Царствія Божія и тѣлесне не наследуетъ нетѣлеснія*, подъ тѣнiemъ разумѣеть уже другое—не нынѣшнія наши тѣла, подлежащія тѣлесю, а тоже, что въ первой половинѣ предложенія называлъ плотю и кровью т. е. людей живущихъ только для плоти, ищущихъ удовольствія только въ угощденіе плоти или чувственности и движимыхъ, вмѣсто высокихъ побужденій, свойственныхъ нашей духовной природѣ, одною кровью, страстями и похотями, движущими ихъ кровь; а подъ нетѣнiemъ уже не будущія тѣла,—нетѣлесные и бессмертныя, а тоже, что въ первой половинѣ названо *царствіемъ Божіимъ* т. е. нетѣлесный вѣчныя, никогда *неувядаемые* блага, кои говорить Апостолъ Петръ, *готовитъ Богъ любящимъ Его*. Итакъ смыслъ словъ Апостола въ разбираемомъ нами мѣстѣ можно выразить въ такомъ видѣ: *плоть и кровь, люди плоти и крови, иначе живущіе только для плоти и подвиженію крови,—люди не могутъ наследовать царствіе Божіе, тѣлесне,—люди развратные, развращенные не наследуютъ нетѣлеснія—т. е. нетѣлесныхъ вѣчныхъ благъ этого Царствія.*

Слѣдовательно и грѣшные въ послѣдній день воскреснутъ? Да! На это прямое свидѣтельство мы имѣемъ въ словахъ самаго Господа И. Христа. Грядеть часъ, сказалъ онъ однажды Гудеямъ, соблазнившимся тѣмъ, что онъ Бога назвалъ своимъ Отцемъ: *егда мертваги услышатъ иласъ Сына Божія и услышавши оживутъ,—оживутъ, сказано не многіе изъ мертвыхъ; не изъ святыхъ только мертвые, не вообще мертвые, сльдо-*

вателю всѣ мертвые оживутъ; всѣ воскреснутъ (Иоан. V. 25) а продолжая обѣ этомъ же рѣчъ, даѣше уже и прямъ говоритьъ, что всѣ умершіе воскреснутъ. Недивитъ сеemu ти, потому, что сказаъ предъ этимъ, и повторяетъ тоже; ибо уже опредѣленіе црежнаго «глядяча часово онъ же вси осущіи вопросъ бѣхъ, услышатъ гласъ сына Божія, и изыдуть сотворша благая, отъ воскрешеніе живота; а сотворша злая отъ воскрешеніе суда» (28).

Но если смерть необходимое слѣдствіе грѣха, то какъ же грѣшные то воскреснутъ? Слѣдовательно судъ Божій, изреченій первому совершившему, будетъ уже отмѣненъ, приговоръ — неисполнится? На противъ онъ усугубится, такъ какъ постъ древняго осужденія ихъ возвозить на новое — тѣгайшее; опосль первой смерти — на другую, за которую уже воскресеніе не будетъ; и послѣ смерти сперва духовной, въ которой здѣсь еще въ настоящей плоти тѣлѣты человѣкъ, тѣлѣнья своихъ грѣховныхъ похотахъ, а потому и тѣлесной — на смерть, разомъ обнимашую душу и тѣло; — судъ Божій совершившійся погочастямъ и въ разное время, наконецъ совершился одновременно надъ всѣмъ человѣкомъ. Первая смерть была временною, не столько карательною, сколько исправительною мѣрою для рода человѣческаго, временнымъ разосторженіемъ. Ись настоящимъ (видомъ) міромъ, побуждающей настьце привязываться слиткомъ къ видимому и чувственному и неставитъ себѣ цѣли жизни угоденіе плоти, а ідуху обѣща нааго — избавителю въ надеждѣ воскресенія, приготовлять себѣ къ новой жизни, чтобы въ противномъ случаѣ не поднестъ вѣчному осужденію. А авторъ собственно карательная и вѣчная! Первая за грѣхи пра-родителей, а послѣдняя въздастъ каждому порѣбламъ. Необѣ-венный.

На это кто быульможетъ сказать, какая же будетъ это смерть, когда души грѣшныхъ опять соединятся съ своимъ тѣломъ? Но разъ въ томъ искажася жизнь, когда душа къ тѣлу, а тѣло не бездушный трупъ разърывы томъ жизни, чтобы суще-

существовать? По слову Божию и по здравому разсудку, всякая жизнь есть сущность только в том же, въ чемъ изображается въ немъ внутренне *царство Божие*: въ правде, мирѣ и радости въ Духѣ Святомъ, т. е., въ сознаніи своей правоты предъ Богомъ, въ ощущеніи въ себѣ глубокаго мира, какъ съ Нимъ, такъ и со всѣми своими ближними и съ собственnoю совѣстью, въ послѣдствіе этого въ живомъ чувствѣ святой радости, — чувствѣ, которое какъ ключь живой воды бѣть изъ внутренняго нашего источника — изъ собственнаго нашего сердца. Когда же ежеминутно сознаю въ себѣ неизрѣвость моихъ дѣйствій, сознаю, что я живъ и дѣйствую вопреки моей собственной человѣческой и духовной природы (какъ рабъ) чувствую тревогу и беспокойство, мученіе своей совѣсти моей или — собственной или окружающей меня природы и случайныхъ обстоятельствъ); чувствую безпрестанно, что только унижаю въ себѣ эту божественную природу, а отъ того вѣчное беспокойство, тревогу внутри моего тѣла, когда принимаю что нибудь злое, или несрѣдное потребностямъ моей идти безпрестанную бранью между духомъ и плотью и почти всегда иллюникомъ отдаюсь въ рабы исклѣдней, что иногда низхожу на стены иже изживотнаго искажаю въ себѣ самые животные инстинкты, вложенные въ плоть мою для продолженія и услажденія личної моей жизни и укрѣпленія семейныхъ связей, не полагая имъ предѣловъ ради высшихъ потребностей изъ любви къ Богу, а напротивъ насильственно ихъ раздражая, тогда какъ и животныя изъ любви и страха къ человѣку умѣютъ сдерживать свои неизвѣстуя за природой имъ положенные предѣлы, когда пытаю въ себѣ враждебныя чувства противъ ближнихъ, среди которыхъ живу; или озлобленъ противъ всего, что не только не соответствуетъ моимъ желаніямъ и ожиданіямъ, но и разстроиваю ихъ, когда порчу всякую надежду на лучшее въ будущемъ и прихожу въ отчаяніе; то не разлагаясь ли я за живо? А что, если подобное ощущаю и въ самомъ тѣлесномъ организмѣ? Что есливижу, или воображаю, что какъ будто самая внѣшняя часть, которая разлагается, и наконецъ сводить ее въ

природа въ неисредственной связи съ которою я по своей плоти въ вѣчно непріязненномъ ко мнѣ отношеніи. Что если я жаждою и алкаю и ненахожу, чѣмъ утолить голодъ и жажду? Что, если чувствую, какъ будто черви кишать въ моихъ внутренностяхъ, ишу тепла и не согреваюсь, ишу прохлады и ничто меня не прохлаждает? Наконецъ, что, если я чувствую все это вмѣстѣ и не имѣю надежды на лучшее никогда? А вѣдь слово Божіе представляется состояніе грѣшника по воскресеніи именно въ такомъ видѣ; оно уподобляетъ его — то состоянію заключеннаго въ мрачную и холодную темницу, гдѣ плачь и скрежетъ зубами, то состоянію брошенаго въ озеро огненное, то состоянію человѣка, въ тѣлѣ которого гибѣдится тысячи, кишащихъ червей, — то ищаго, умирающаго отъ голода и жажды. Это состояніе хуже высто кратъ той смерти, какою теперь умираемъ. Это, ни смерть, ни жизнь, а безпрестанное умирание. Богъ источникъ всякой жизни. Въ единеніи съ Нимъ, со духомъ Его, и жизнью и радостью, такъ какъ съ Нимъ мы въ союзѣ, любви и со всѣми: когда бы мы напримѣръ всѣ истинно вѣровали въ Бога, по ученію сына Его Господа И. Христа, то между нами было бы общее довѣріе, безъ кого-либо ни чѣмъ не устроить общественной жизни нашей; если бы мы любили Его, то, любя Его, любили бы и все, что отъ Бога, любили бы другъ друга; если бы всѣ одинаково возлагали свои надежды на Бога, то всѣмы были бы довольны и ничего и никогда не боялись. Одна жизнь проникала бы все. Но безъ Бога распадаются всѣ наши добрые союзы, — теряется связь со всѣмъ міромъ; человѣкъ становится въ непріятныя отношенія съ природой; ибо по грѣхопаденіи проклята земля въ дѣлахъ человѣка; теряется связь другъ съ другомъ, — всякий думаетъ только о себѣ и живеть за счетъ другаго; теряется связь между тѣломъ и душою: плоть, говорить Апостоль, враждуетъ на духъ, а духъ на плоть; теряется связь въ тѣлесномъ нашемъ составѣ, и онъ распадается; теряется связь, и въ самой душѣ; такъ какъ ея дѣйствія все больше и больше расходятся изъ насть

съ потребностями ея духовной природы, что рано или поздно неизменно должно кончиться общим разстройствомъ всѣхъ душевныхъ силъ,— помѣшательствомъ ума, разслабленіемъ воли и искаженіемъ внутреннаго духовнаго чувства.

Все это сказано по поводу оговорки Апостола послѣ сѣданнаго имъ описанія свойствъ, какія тѣла наши получать по воскресеніи. Они, сказаль онъ, будуть бессмертны, сильны, прекрасны или славны и духовны; но только плоть и кровь, царство Божія не могутъ наслаждовать и тѣлѣ не наслаждутесь нетѣлѣ, по изображенію будущаго состоянія людей плоти и крови, нужно ли что сказать о состояніи ихъ тѣла? Всякій и самъ собой долженъ уже усматривать, что изъ всѣхъ свойствъ, какія Апостолъ приписываетъ воскресшимъ святымъ, тѣламъ грѣшныхъ могутъ принадлежать только два; они должны бытъ нетѣлѣными и духовными. Вотъ только что достанется на ихъ долю изъ исѣхъ плодовъ воплощенія и воскресенія Христова. Но это только будетъ увеличивать ихъ страданія. Не будь они бессмертными, ихъ страданія когда нибудь бы кончились; не будь они духовными, они не видѣли бы въ себѣ безпрестанно отпечатокъ внутреннаго состоянія души своей и не такъ бы живо ощущали въ себѣ внутреннихъ своихъ страданій. Что же касается чести и силы, въ которой возстануть живипіе во Христѣ, этому они не могутъ быть причастны. Тѣла ихъ будутъ отражать въ себѣ то, что будетъ происходить въ глубинѣ ихъ душъ отверженыхъ. Какая можетъ быть красота въ тѣлѣ, въ которому душа обезображенна грѣхомъ? Какой можетъ быть свѣтъ на лицѣ человѣка, въ душѣ которого грѣхъ раскинулся, свой непроглядный мракъ? Какая крѣпость и сила въ тѣлѣ, душу которого отъ мученій, претерпѣваемыхъ тѣломъ, точить совѣсть, какъ червь никогда неусыпаемый; или жжетъ какъ огонь, никогда неугасаемый, въ которой мысли безсвязно, безцѣльно блуждающія, въ воображеніи мелькаютъ образы счастливцевъ прошлой жизни, коимъ ничто уже не можетъ соотвѣтствовать въ мірѣ преобразованномъ; желаніяничѣмъ неудовлетворяются; воляничѣмъ неутвержденнная, никакой опоры ни подъ собою, ни надъ собой не находящая, чувства отупившая для всего истинаго, доброго и истинно прекраснаго? Отвращеніе отъ настоящаго, никакой надежды на будущее, а кому неизвестно, что значитъ отчалніе, когда и слабая, сомнительная надежда убиваетъ духъ человѣка;— сперва ожесточаетъ, потомъ разслабляетъ и наконецъ сводить съ ума и вы-

нуждастъ чловѣка посягать на самоубийство. Но самоубийство, какимъ такъ легко чловѣкъ избавляется здѣсь отъ своихъ страданій, при бессмертномъ тѣлѣ невозможно.

Вотъ картина: тѣла людей праведныхъ святыхъ, которыхъ въ настоящей жизни, по крещеніи въ жизнь Христову, успѣли сколько нибудь вообразить себѣ Христа и по Немъ удостоились быть истинно сынами Божіими, и людей умершихъ въ расглѣній дорогой жизни, воспрѣтой въ купели крещенія грѣшниковъ. Но при этомъ замѣтимъ, что первая вѣрная во всѣхъ чертахъ, а послѣдня по одной чертѣ довольно еще сомнительная — именно по духовности ихъ тѣлъ. Тѣла духовныя должны быть легки и не должны подлежать законамъ тяготѣнія, какъ теперь наши чувственныя — душевныя. Апостоль Павель говоритъ: вотъ мы что говоримъ вѣмъ и притомъ словомъ Господнимъ, что мы живущіе, — оставшиеся т. е. въ живыхъ до прилестія Господа, вмѣстѣ съ умершими во Христѣ восхищены будемъ по воздуху на встречу Господа и т. образомъ на всегдась Господемъ будемъ. (Фессал. V. 15 — 18). Говорить это объ умершихъ только во Христѣ, а не о всѣхъ Тѣ восхищены будуть по воздуху на облакахъ, а объ умершихъ не во Христѣ не упоминается при этомъ ничего, что заставляетъ намъ по видимому заключать, что, можетъ быть, тѣла ихъ и не будутъ духовны, хотя такъ же какъ и тѣ будутъ бессмертны; тѣла умершихъ во Христѣ вознесутся по вселеніи ихъ душъ къ Нему, по передвиженію въ нихъ центра тяготѣнія изъ тѣла и земли въ душу, въ силу того, что преобладаетъ въ нихъ духовное начало надъ вещественнымъ; а душа грѣшныхъ всю жизнь свою жила по плоти, такъ естественно кажется и по воскресеніи ихъ останется подъ тяготѣніемъ вещества.

Перейдемъ къ послѣднему вопросу, который въ непосредственной связи съ предметомъ настоящаго слова. Чтобы воскреснуть — нужно быть мертвымъ. Неужели день воскресенія застанетъ на землѣ всѣхъ мертвыми, когда вездѣ будутъ на ней только гробы и труны? Нѣтъ. Въ Евангелии сказано, что бывъ застанеть насъ такъ же внезапно, какъ въ дни потопа — людей древн资料 мира. Если такъ, то чѣмъ тогда послѣдуетъ съ живыми? Что говорить объ этомъ Апостоль? Се тайну говорю вамъ, продолжаетъ Онъ, не вси мы умремъ, оси же измѣнимъ ся во мгновеніи ока при послѣдней трубѣ (51 — 52).

Всі измѣнимся во мгновеніе ока. Какъ это ни чудесно, но не совершается ли иначе подобное и теперь? Присмотримся

ближе ко всемъ отправленіямъ тѣла. Какъ живеть оно, пре-
бывая въ цѣлости во всемъ своемъ составѣ, оно безпрестанно
почти ежеминутно истлѣваетъ и воскресаетъ, потому что без-
престанно бывшія въ составѣ его частицы, то чрезъ поры, то
другіе органы изъ себя извергаетъ, а новыя въ себя прини-
маются. По замѣчанію естествоиспытателей, у нась въ дѣ-
ствѣ чрезъ семь, даѣтъ чрезъ двѣнадцать лѣтъ, частицы тѣла
одинъ убывають, а другія прибываютъ; такъ что у однихъ чрезъ
каждые семь, у другихъ чрезъ 12-ть лѣтъ, какъ бы спадаетъ
все прежнее тѣло и облекается въ новое. Послѣ сего, что удив-
ительно, если при посредственномъ воздействиѣ силы Божіей,
въ дни обновленія земли и неба, и наше тѣло,—эта тяжелая—
грубая и уже здѣсь постепенно истлѣвающая смертная оболоч-
ка мгновенно измѣнится и преобразится въ новое съ тѣми чуд-
ными свойствами, какія предъ симъ изобразилъ Апостолъ. Что
теперь совершается въ тѣль каждого изъ нась по частямъ; то
въ то время вдругъ совершается во всемъ составѣ тѣла; что
теперь совершилось въ нась въ теченіи вѣсколькихъ лѣтъ, то
въ то время совершится въ одно мгновеніе. Время преоб-
раженія настоящей жизни, а съ нею и настоящихъ нашихъ
тѣлъ будетъ полно такихъ же чудесъ, какъ и во дни творенія.

*Подобаетъ бо, говорить Апостолъ, тѣлѣнному сему обле-
щися въ нетлѣніе и мертвенному сему облещися въ безсмер-
тие.* Подобаетъ сему тѣлѣнному облещися въ нетлѣніе. Это
можно разумѣть и о тѣль человѣческомъ, сему тѣлѣнному на-
шему тѣлу въ семъ мірѣ нынѣ исполненному тѣлѣніемъ и смер-
тію, такъ какъ въ посланіи къ Римлянамъ, этотъ же Апостолъ,
говорить, что и самая тварь освободится отъ рабства тѣлѣн-
ію въ свободу чадъ Божіихъ. Если разумѣть здѣсь только
наше смертное тѣло, то это причина б. безъотчетная, это то-
же что сказать бы: тѣла мертвыхъ преобразятся и мы измѣ-
нимся такъ же потому, что такъ нужно. Если же разумѣть о
необходимости измѣненія всей земли, въ такомъ случаѣ въ
словахъ Апостола будетъ причина, уясняющая дѣло. Но вон-
просъ, на что эта причина? Не на то нужно полагать, почему
послѣдуетъ воскресеніе и преображеніе всѣхъ мертвыхъ, а на
то именно, почему даже и оставшіеся въ живыхъ вмѣсть съ
ними должны преобразиться, потому что не отъ преображенія
всей окружающей нась природы, а она сама, сама то есть
природа, на оборотъ должна преобразиться вслѣдствіе воскре-
сенія и преображенія мертвыхъ, такъ какъ природа для чело-

вѣка, а не чловѣкъ для ней. Но измѣненіе даже и живыхъ съ мертвымъ необходимо дѣйствительно отъ того, что измѣнится все. Самое совершенѣйшее въ настоящее время и при настоящемъ положеніи міра, негодится, когда ужъ измѣнится всѣ. Надѣяны будуть небо ново, какъ однажды было показано Иоанну въ откровеніи, а подъ нами земля нова. Возмѣкноти, чтобы и то, что въ насть измѣнилось, и тѣло наше осталось тѣмъ же смертнымъ тѣломъ, каково оно у насть тешеръ? Если и теперь при измѣненіи воздуха, воды и прочихъ стихій, оно въ насть скоро измѣнится, принимая лучшее или худшее состояніе, то невозможно, чтобы во всемъ не преобразилось тогда, когда вокругъ обновится все. Если составъ нашего тѣла приспособленъ къ тѣмъ стихіямъ, въ средь которыхъ мы живемъ, то тѣло наше, по необходимости, должно будетъ раздѣлиться съ нами тѣже свойства или качества, которыя въ послѣдній день должны будутъ принять всѣ эти стихіи. И вотъ продолжаетъ Апостолъ, когда все тѣлесное облечется въ нетѣлесное и смертное облечется въ бессмертіе, тогда и сбудется написанное у одного Пророка: *Смерть! где теперь твоё жалоба? Ада! где твоя победа?* (Осіи XIII—14.) Благодареніе же Богу, какъ мы начали, такъ и закончимъ словами Апостола, *Богу даровавшему намъ, побѣду Господомъ нашимъ Г. Христомъ, побѣду т. е. надъ такими страшными врагами, каковы для насть адъ и смерть. Тѣмъ же братіе тверды бываєтъ, не поступиши (ни на шагъ не подавалъ) назадъ; но избыточествующе въ дѣлѣ Господни всегда отягчие яко труда наша не тщетенъ будетъ предъ Господемъ Аминъ.*

СЛОВО

По вѣрѣ во Христа мы, Христіане, по вѣрѣ этой спасаемся, но по этой же вѣрѣ уповаємъ по смерти содѣлаться наследниками царства и славы. Это можетъ быть всякой изъ насть знать, но вотъ что худо, не весь одинаково разумѣютъ существа Христіанской вѣры, того что съ нашей стороны для нея требуется, и чего отъ насть она требуетъ. Пожалуйно иезва въ чёмъ состоить наша вѣра? Какъ она приобрѣтается, или что нужно съ нашей стороны, чтобы приобрѣсти ее, если

она въ насть есть, какъ ее соблюсти, укрепить и возвысить, какое должно быть употребленіе нашей вѣры, чтобы и имѣюцій ее въ себѣ, не оставался безъ плодовъ отъ нея, или какъ говорить Ап. Павелъ, чтобы эта благодати не была нами прията напрасно. Отвѣтъ на эти вопросы—вотъ о чёмъ наше тутъ слово. Вѣра вообще, по слову этого же Апостола, есть уповаємыхъ извѣщеній, вещей невидимыхъ обличеніе. Если точнѣе переложить эти слова съ наречіемъ, на которомъ это сказано, на наше, это значитъ: вѣра есть утвержденіе, какъ бы осуществленіе предъ собой, или живое представленіе себѣ того, что намъ Богомъ обещано и чего мы ожидаемъ, и столь же живая увѣренность въ подлинности всего, въ чемъ увѣряетъ насть слово Божіе, но чего мы простыми глазами видѣть не можемъ. Въ этихъ словахъ показаны предметъ и сущность святой вѣры. Предметъ ея уповаємое и вообще невидимое. Что жъ изъ всего этого составляетъ предметъ собственно нашей вѣры? Все то, что, на всакомъ Богослуженіи, напоминаютъ намъ, при чтении символа вѣри, который есть не иное что, какъ изображеніе, въ сокращенномъ видѣ, всего, во что должны мы вѣровать. Невидимое—это во 1-хъ Богъ, существующій въ трехъ лицахъ, имено Богъ Отецъ, какъ Творецъ и Вседержитель, Сынъ Божій, вочеловѣчившійся нашего ради спасенія, кровью своею искупившій насъ изъ подъ власти дьявола, а съ тѣмъ вмѣстѣ отъ грѣха и вѣчной смерти и изведеній насъ въ свободу чадъ Божихъ, Духъ Святый, низпосланный отъ Отца совершить въ каждомъ вѣрующемъ то, что самъ Онъ совершилъ въ дни плоти своей для всего человѣчества; во 2-хъ церковь, или святое общество спасаемыхъ, какъ таинственное тѣло Христово, живой храмъ Духа Свят., хранительница благодатныхъ даровъ Его,—столбъ и утвержденіе истины. Уноваемое, или ожидаемое,—это судъ, по смерти каждого, воскресеніе мертвыхъ, затѣмъ судъ всеобщій и жизнь будущаго вѣка, для праведныхъ вѣчно блаженная, а для грѣшниковъ вѣчно мучительная. Короче,—это Богъ проявившій себя во Христѣ, и все что сдѣлалъ для насть Христосъ, что обещаетъ намъ по смерти и чего теперь ожидаетъ отъ насъ; или иначе Христосъ со всемъ, что Онъ сдѣлалъ для насъ, какъ обещанный отъ вѣка намъ Спаситель, чemu Онъ насъ училъ, что завѣщалъ и что обѣщалъ вѣрующимъ во имя Его. И въ этомъ мнѣніи онъ не ошибается, а чисто искрѣнне.

Всякий вѣрующій въ эти истины есть христіанинъ. Но

чтобы върюющи въ эти истины могъ быть истиннымъ сыномъ именно православной церкви, онъ долженъ и разумѣть ихъ, какъ разумѣть она: ибо еще во времена Апостоловъ были христиане, извращавшіе ученіе Христово, на коихъ Ап. Павелъ изрекаетъ: анаоему. *Хотябъ* сказалъ онъ, и *Ангелъ съ небесъ* *сталъ* *вамъ* *благовѣстовать* *не то*, что *благовѣстовали* *вамъ* *мы*, *да будетъ* *анаоема* (1. 6—8). И въ самомъ дѣлѣ, если-бъ, всякому дозволить водиться собственнымъ разумѣніемъ въ дѣлахъ вѣры, въ такомъ случаѣ, многое если не все, что въ ней есть выше нашего разумѣнія,—что для плотскаго человѣка кажется, по выражению Апостола, буйствомъ или юродствомъ,—все это было бъ или извращено разными толкованіями, либо и вовсе отмѣнено, тогда какъ въ этихъ мѣстахъ писанія можетъ заключаться самая сущность вѣры. И члены церкви, распадаясь на разныя части по разнымъ понятіямъ о предметахъ вѣры, ужъ не могли бы составлять одного тѣла: у каждого былъ бы свой Христосъ, или, по выражению Апостола, тогда раздѣлился бы Христосъ. Почему право учить и изъяснять истины вѣры Господь и предоставилъ только избраннымъ на это дѣло служенія, сперва Апостоламъ, когда сказалъ имъ: *слушай* *васъ* *мене* *слушаешь* *и* *отметаешься* *васъ* *мене* *отметается*, а чрезъ нихъ и преемникамъ ихъ Апостольского служенія,—пастырямъ и учителямъ церкви. Однихъ, говорить Апостолъ, Онъ *поставилъ* *Апостолами*, *другихъ* *пастырями* *и* *учителями* *для* *созданія* *тела* *Христова*, *доколѣ* *вси* *не* *прийдутъ* *въ* *единство* *вѣры* (Ео. IV. 11—14). И такъ православная вѣра состоитъ не только въ познаніи и признаніи истицъ показанныхъ въ символѣ вѣры, но и въ *разумѣніи* ихъ, не по своимъ толкамъ, а непремѣнно по духу православной церкви, т. е. въ разумѣніи ихъ, на основаніи прежде всего первыхъ ихъ истолкователей—самихъ Апостоловъ, потомъ ближайшихъ ихъ преемниковъ, то есть такихъ, которые пріяли ихъ изъ устъ Апостоловъ, и наконецъ собора отцевъ церкви, жизни доказавшихъ, что они были органами того же самаго духа, коимъ одушевлялись и Апостолы, безъ чего членамъ церкви никогда не было-бы возможности прійти въ единство вѣры, о чёмъ всего болѣе заботились Апостолы.

Сказавъ о предметахъ нашей вѣры, теперь скажемъ и о томъ въ чёмъ-существо ея. Оно состоитъ не просто въ увѣренности во всемъ, чему учить Св. церковь, но въ увѣрен-

ности столько же твердой, какую мы имеемъ къ показаніямъ собственныхъ чувствъ и въ предметахъ, имъ подлежащихъ. Примѣръ такой вѣры показанъ намъ въ Авраамѣ, который, полагаясь на вѣрность даннаго ему Богомъ обѣтованія, что отъ жены его Сарры родится такой сынъ, въ которомъ благословляется современемъ всѣ племена земли,—обѣщанія, даннаго ему въ такое время, когда какъ онъ, такъ и жена его оба они были уже въ преклонныхъ лѣтахъ,—полагаясь на это обѣщаніе больше, чѣмъ на настоящее и видимое, по выражению Апостола Павла, *паче упованія въ упованіе вѣрова;* за что и названъ отцемъ и образцомъ для всѣхъ вѣрующихъ (Рим. IV, 18—20). Апостолъ Іаковъ, побуждая вѣрующихъ достигать такой же степени вѣры, необходимость ея объясняетъ такъ: *сомнѣвающійся, говоритъ, котораго сердце двоится, не твердъ будетъ во всѣхъ путяхъ своихъ; онъ подобенъ волнѣ морской вѣтромъ поднимаемой и вѣтромъ же разбивающей.* Примѣръ той и другой вѣры можно видѣть въ Ап. Петрѣ. Всѣмъ конечно известенъ случай, бывшій съ нимъ на озерѣ Генисаретскомъ, когда онъ плылъ по немъ на корабль, и увидавъ подходящаго къ нимъ Господа, испросилъ дозволеніе и ему пройти къ Нему по этой зыбкой стихіѣ. Но онъ съ твердою вѣрой въ силу Божію шелъ на встречу Господу, онъ шелъ по водамъ, какъ по суху. Но едва набѣгавшія волны отвлекли его вниманіе отъ мысли о всемогуществѣ его Божественнаго учителя, въ которомъ онъ исповѣдалъ Мессію и Сына Божія, колебаніе вѣры его тотчасъ сообщилось и его ногамъ, такъ что онъ сталъ было утопать. Поэтому примѣру всякой заключай: чѣмъ вѣра наша въ Бога и во Христа крѣпче, тѣмъ крѣпче и нашъ съ Нимъ союзъ, а чѣмъ слабѣе, тѣмъ слабѣе и она,—тѣмъ болѣе человѣкъ оставляется самому себѣ.

Еслибъ кому показалось, что вѣра въ невидимое и уповаяемое не можетъ равняться убѣжденію въ видимомъ и настоящемъ, тотъ пусть вспомнить слова Господа: *не возможная человѣкомъ возможна суть у Бога,* такъ какъ твердая истинная вѣра отъ Бога. Когда, говоря о хлѣбѣ сиедшемъ съ небесъ и дающемъ жизнь миру, Господь сказалъ, что этотъ хлѣбъ есть Онъ Самъ и замѣтилъ, что между слушавшими Его изъ за этихъ словъ произошелъ о Немъ споръ, что Онъ имъ сказалъ? *перестаньте спорить,* сказалъ имъ, *никто не можетъ прийти ко Мни, кого не привлечетъ*

Отецъ, — кому того не дано отъ Отца Моего. А когда на вопросъ Его: за кого меня признаютъ въ народѣ, и потомъ за кого-вы? Ап. Петръ отозвался: *Ты еси Христосъ, Сынъ Бога Живаго, что Господь на это ему замѣтилъ?* *Блаженъ ты Симонъ*, это было первоначально именемъ Ап. Петра, сказалъ Онъ, *это не плоть и кровь явили тебѣ, а Отецъ мой, иже ни небесныхъ*. Подобное замѣчаніе въ книгѣ Апостольскихъ дѣяній и объ обращеніи къ вѣрѣ какой-то Лидіи, увѣровавшей въ Господа, по проповѣди Ап. Павла. *Господь*, сказано въ книгѣ Апост. дѣяній, *отвѣрзе ся сердце вни-
мати и послыши отъ Павла*. Почему Ап. Павелъ вѣрую-
во Христа, въ одномъ мѣстѣ своихъ посланий, считаетъ имен-
но въ ряду даровъ св. Духа, а въ другомъ и прямо назы-
ваетъ даромъ Божімъ: *Благодатию спасены вы чрезъ вѣру,
пишетъ онъ къ Ефесскимъ христіанамъ, — и это не отъ васъ,
а даръ Божій.*

Она т. е. твердала, несомнѣнная вѣра во Христа и дѣй-
ствительно есть даръ Божій не потому только, что все, во
что мы вѣрюемъ, есть даръ Божій; не потому только, что все,
во что мы вѣрюемъ, есть Божіе откровеніе, но и потому, что
Богъ же содѣствуетъ намъ не только къ принятію Своихъ
откровеній, но и къ утвержденію ихъ въ сердцахъ вѣрующихъ,
благодатію Духа Своего, какъ бы самимъ нѣжнымъ слезъ,
умягчая сердца наши, какъ бы разрыхляя въ насъ эту гру-
бую почву для нарожденія истинъ вѣры. Это сокровенное
дѣйствіе внутри насъ Св. Духа Ап. Іоаннъ называетъ вну-
треннимъ *помазаніемъ отъ Святою* — и что говорить о немъ?
это помазаніе, говорить, *учитъ васъ всему, и все, чему оно
ни учитъ, истинно, не ложно*. Въ самомъ дѣлѣ, когда вы
слушаете проповѣдника вѣры, или сами читаете слово Божіе,
справедливо замѣтилъ одинъ проповѣдникъ, то все ваши
слышимое, или читаемое, можетъ быть, и покоряетъ себѣ
вашъ разумъ; — вы соглашаетесь, что это все такъ, что это
истина, — но не покоряетъ еще вашего сердца и вашей воли.
Это будетъ вѣра ума, а не сердца, — въ мысляхъ, а не въ
чувствахъ, — обыкновенная зѣра людей плотскихъ или, по вы-
раженію Ап., душевныхъ. А благодать Св. Духа, какъ елей,
проникаетъ внутрь васъ и, умягчая тамъ все свят. своимъ
помазаніемъ, истины вѣры глубоко отпечатывается на скри-
жалихъ самого вашего сердца, где собственно и должно
быть престолъ вѣры, по сказанному Ап. Павломъ: *сердцемъ*

вьрнутся въ правду. Когда вы, слыша или читая слово Божие, чувствуете сотрясение въ глубинѣ души своей,—чувствуете что сердце ваше, какъ будто разгорается, растворяется, или сокрушается, а при этомъ чувствуете и потребность въ слезахъ,—вотъ знакъ, что на васъ воздѣйствовало это помазаніе отъ святаго.

Вирочемъ истинная вѣра не простой даръ, но и награда достойному,—кому жъ? тому, кто самъ заботится предрасположить свое сердце къ восприятію дѣйствій Духа Божія. А къ этому можно расположать его только смиреніемъ, дѣтскимъ простодушіемъ, вниманіемъ къ себѣ, молитвою и рѣшительнымъ желаніемъ исполнять волю Божію, чтобы быть угоднымъ Ему. Первое условіе къ усвоенію и утвержденію въ себѣ вѣры есть смиреніе; по словамъ Господа, тотъ рѣшительно не способенъ къ вѣрѣ, кто слишкомъ дорожить людекимъ о себѣ мнѣніемъ,—дорожить имъ паче славы Божіей. Какъ вы можете вѣровать, говорить онъ тицелавнымъ Фарисеямъ, славу другъ отъ друга пріемлюще и славы, яже отъ единаго Бога, не ищаще. А какой отвѣтъ далъ Господь о вѣрѣ язычниковъ Капернаумскаго сотника, просившаго объ исцѣленіи любимаго слуги своего и Хананеянки, просившей Его объ исцѣленіи своей дочери? Иисусъ, замѣчасть Евангелистъ, повѣствую объ исцѣленіи слуги сотника, удивился и сказалъ: такої вѣры не видѣлъ и въ Израѣли, а объ исцѣленіи дочери Хананеянки говорить: о женщина! велика твоя вѣра; да будешь тебѣ по твоему желанію. Отъ чего жъ это одна и также благодать, исходившая изъ устъ Господа Иисуса Христа и проявлявшаяся во всѣхъ Его чудотвореніяхъ, на Фарисеевъ не производила никакого особеннаго впечатлій, а въ этихъ язычникахъ возбуждала столь великую вѣру, по силѣ которой страдальецъ сотника почти воскресъ изъ мертвыхъ, а страдальца Хананеянки освободилась отъ страшныхъ узъ овладѣвшаго было ею дьявола? Отъ того, что въ послѣдніихъ не было того, что затворяется сердце отъ вѣры въ Господа, а было, что отверзается сердце для этой святой, чудотворенной вѣры, было глубокое смиреніе. Господи, говорить сотникъ, когда Господь былъ уже на пути къ его дому, я не достоинъ, чтобъ ты вошелъ въ домъ мой; но скажи только слово, и исцѣльшь отрокъ мой (Мар. VII. 6—7.). Еще болѣе показала смиренія Хананеянка. Когда услыхавъ, что Господь приближается къ ея городу, стала она просить Его за свою дочь,

а Господь не отвѣчалъ ей ни слова, она не оскорбилась такимъ по видимому пренебреженіемъ, а все продолжала умодлать Его, такъ что Апостолы стали ходатайствовать за нее, прося отпустить ее, потому что, говорили, она за нами все кричитъ. Я, отвѣчалъ имъ Господь, посланъ только къ погибшимъ овцамъ дома Израилева, когда жъ Господь вошелъ уже въ какой-то домъ, где вѣроятно для Него была приготовлена трапеза, и она зашедъ туда же за Нимъ, и упавъ же погамъ Еgo, снова стала повторять свою просьбу, тутъ Господь, хотя и далъ ей отвѣтъ, но такой, который для самолюбія другаго человѣка могъ бы показаться оскорбительнѣе самаго молчанія: *несправедливо было бъ, отвѣчалъ Онъ ей, отнять хлѣбъ у дѣтей и бросить его псамъ, чѣмъ Иудеи обыкновенно называли язычниковъ; но она съ кротостью на это отвѣчала: такъ, Господи, но и мы тутъ же ложимъ крошки, падающія со стола своихъ хозяевъ.* Такой умный отвѣтъ смиренной женщины такъ угоденъ былъ Господу, что Онъ сказалъ: *за это слово иди т. е., домой иди: бѣсъ вышелъ изъ твоей дочери.* (Мате. VII. 24—29.). И такъ хотя Господь сказалъ, что Онъ посланъ къ погибшимъ овцамъ дома Израилева, но вотъ Иудейскіе учителя по своей гордости, неувѣровали въ Господа, а драгоценный даръ вѣры,—ключъ ко всѣмъ прочимъ дарамъ благодати, предлагаемой народу Божію, перешелъ къ этимъ язычникамъ, за ихъ смиреніе. Второе условіе для усвоенія и укрѣпленія въ себѣ вѣры—дѣтская простота сердца. *Аще не примите,* говоритъ Онъ ученикамъ своимъ, *царствія Божія, яко дѣти, не узрите царствіе Божіе;* и въ молитвѣ къ Отцу своему славить Его, что Ему угодно было устроить такъ. *Славлю Тя, Отече небесе и земли,* говорилъ Онъ въ этой молитвѣ, *яко утаилъ еси сія* (все т. е. чemu Онъ училъ народъ) *отъ премудрыхъ и разумныхъ и открылъ та* (это) *младенцемъ,* (разумѣеть простодушныхъ, жителей весей): *тако бо есть благоволеніе предъ Тобою.* Вотъ па это и примеръ. Наѳанаилъ не хотѣлъ вѣрить, чтобы изъ Назарета, откуда былъ Господь Иисусъ Христостъ, могло что добро быти; но при встрѣчѣ съ Господомъ, отъ первыхъ почти Его словъ, воскликнулъ: *Ты подлинно Христостъ, Сынъ Божій, Царь Израилевъ.* Отъ чего? Отъ того, что, по отзыву обѣ немъ Самаго Господа, это былъ *истинный, прямой Израильянинъ*,—безъ всякаго дукавства, человѣкъ слѣдовательно прямодушный,—простаго дѣтскаго, открытаго сердца. Это

не та простота, которая всему върить слѣпо и наподела
столько суетѣй, а простота, которую Апостолъ называетъ
Христовою, и которую съ такою заботливостю старался охра-
нить въ средѣ вѣрующихъ. *Блюсь*, писалъ онъ въ одномъ
посланіи къ вѣрующимъ, *чтобъ вы не уклонялись отъ про-
стоты Христовой*. Это не ума простота, а сердца. *Братіе*,
пишетъ онъ въ другомъ посланіи, *не будьте дѣти умомъ; на
злос будьте, какъ дѣти, а умомъ, какъ совершеннолѣтніе* (Кор. XIV. 20). Не будьте несмысленными, а старайтесь
разумнавать, что есть воля Божія, будьте готовы дать отчетъ
всякому вопрошающему васъ о вашей вѣри,—отчетъ то есть
въ томъ, во что или какъ мы вѣруемъ, а если нужно и возмо-
жно, то и по чому такъ вѣруемъ, ища конечно основанія
прежде всего въ словѣ Божіемъ, или въ Богомъ вдохновленныхъ
писаніяхъ, или по крайней мѣрѣ въ духѣ этихъ писаній,—
въ истинахъ, господствующихъ въ нихъ, такъ сказать, надъ
всѣми прочими, а въ случаѣ нужды и въ началахъ соб-
ственного разума, если изъ нихъ не будетъ выходить чего
нибудь противаго слову Божію, на что даетъ право и самъ
Іисусъ Христосъ въ словахъ обращенныхъ однажды къ Іудейск.
учителямъ, *испытуйте писаніе*.

Впрочемъ и смиреніе и простота сердца мало расположатъ
человѣка къ принятію дара вѣры, если не будетъ въ
немъ сосредоточенности въ себѣ. Посему то третімъ усло-
віемъ вѣры должна быть *сосредоточенность, вниманіе къ себѣ и трезвый, серьезный взглядъ на жизнь*. Человѣкъ раз-
свяянный, а при этомъ уже непремѣнно легкомысленный, хо-
тя и воспріимчивъ относительно вѣры, вскоро можетъ осла-
бѣвать и совсѣмъ потерять ее. Были примѣры, что и разсвя-
янные люди, какъ напримѣръ Марія Египетская, въ дни
своей грѣш. жизни при особенной впечатлительности, мог-
ли преуспѣвать въ вѣрѣ, вдругъ замыкались, такъ сказать,
внутрь себя и отвергались всѣго, что могло бы полагать пре-
пояны дѣлу ихъ спасенія. Но такие люди чрезвычайно рѣдки.
Изъ нихъ по большей части выходить фанатики, одушевляю-
щіе себя самолюбіемъ, а не Божіимъ духомъ, при томъ же
сильная впечатлѣнія, вызывающія человѣка вдумываться въ
себя, случайны, или свыше отъ Бога. Но на случай расчи-
тывать неразумно, а ждать ихъ свыше, значить искушать
Бога. Наконецъ нужно замѣтить и то, что, при крайней раз-
свяянности, и самыя сильныя впечатлѣнія проходять безслѣд-

но, тогда какъ, при всегдашнемъ вниманіи къ себѣ, и малъ-
шія впечатлѣнія религіознаго характера, времія отъ времени
сближаються, собираются въ одинъ лучъ и глубоко проходя
въ сердце, все сильнѣе и сильнѣе содѣйствуютъ укрѣпленію
въ немъ вѣры; въ разсѣянномъ человѣкѣ одно впечатлѣніе
смѣняетъ и закрываетъ другое, а потому исчезаетъ безслед-
но. На такой зыбкой почвѣ вѣра не найдетъ куда пустить и
въ чёмъ укрѣпить свои корни, чувство вѣры, колеблясь во
всѣ стороны, болѣе и болѣе истощается и наконецъ замираетъ
совсѣмъ, обращаясь по болѣй части въ индиферентизмъ,
стъ какимъ вѣрующіе обыкновенно одинаково относятся ко
всѣмъ религіознымъ ученіямъ, или теряясь въ однѣй обряд-
ности. Тѣ же послѣдствія отъ развлечения множествомъ жи-
тейскихъ дѣлъ, когда они намъ не подъ силу, и вообще отъ
излишней житейской попечительности, коими отличается на-
ша мірская жизнь,—этой попечительности, которая у иныхъ
поглощаетъ всѣ мысли и чувства. Вѣра въ непосредственной
связи съ самыми внутренними и существенными потребно-
стями нашего духа. Но когда внѣшнія и случайныя потреб-
ности выступаютъ у насъ на первый планъ и закрываютъ
собою первыя, какая тутъ вѣра?

Четвертое условіе вѣры должно быть упражненіе въ чте-
ніи или слышаніи слова Божія, непремѣнно съ сердечнымъ
желаніемъ и рѣшимостію исполнять чудное Бого. Иже хо-
щетъ волю Его творити,—говорить Господь вѣрующимъ,
обѣянія имъ, почему они не признаютъ Его посланникомъ
Божіимъ и какъ будто не понимаютъ словъ Его—тотъ раз-
умѣеть о чистіи, кое отъ Бога есть, или азъ о себѣ гла-
ГОЛО. А въ комъ слѣд. этого нѣть, тотъ и не уразумѣеть,
а слѣдовательно нужно прибавить—и не повѣрить. Отъ чего?
Отъ того, что ученіе Христово требуетъ самоотверженія и
рѣшительнаго измѣненія всей жизни, по волѣ Божіей, на что
у него не достаетъ не только рѣшимости, но и никакого рас-
положенія. Корыстолюбивый правитель Іудеи Феликсъ однажды
съ женою своею призывалъ къ себѣ Ап. Павла, содер-
жавшагося у него подъ стражей, желая его послушать; но
когда рѣчь Ап. Павла зашла о правдѣ, воздержаніи и буду-
щемъ судѣ, смущился,—сказано въ книгу Апост. Дѣяній—и
сказалъ: иди теперь; когда буду имѣть время, еще позову
тебя. (Дѣя. XIV. 24, —25). И дѣйствительно послѣ сего онъ
не рѣдко призывалъ его къ себѣ изъ темницы и бесѣдовалъ

сь нимъ, т. е. вѣроятно, распрашивая его о разныхъ предметахъ Христіанской вѣры, но не ради того, чтобы узнатъ волю Божію и съ ней потомъ сообразоваться въ своей жизни, а изъ одного любопытства и для развлечения себя, а думалъ вотъ о чёмъ: не заговорить ли этотъ узникъ, за котораго такъ много вѣрующихъ ходатайствовало предъ нимъ, о своемъ выкупѣ изъ темничаго заключенія. (Дѣя. XXIV, 26) Деньги— вотъ что было божествомъ его. Получить побольше бы денегъ отъ Апостола, или отъ его приверженцевъ, ему казалось важнѣе всего наслѣдія царствія небеснаго, о которомъ проповѣдывалъ Апостолъ; возвыситься въ земномъ царствѣ— вотъ на что ему нужны были всѣ средства.

Пятое условіе вѣры—сердечная къ Богу **молитва**. Корнилій, Римскій сотникъ, какъ язычникъ, не зная истиннаго Бога,— молился Богу невѣдомому, прося Его, чтобъ Онъ Самъ явилъ ему Себя и открылъ ему истину. И что же? Господь услышалъ молитву благочестиваго язычника; послыаетъ къ нему Ангела своего съ наставленіемъ ему пригласить къ себѣ нѣкотораго мужа, проживавшаго въ то время въ одномъ сосѣднемъ городѣ, по имени Петра, при чемъ ему указанъ былъ самій домъ, гдѣ проживаетъ онъ. Это былъ Ап. Пётръ. А Петра,— предъ самыми приходомъ къ нему посланныхъ отъ Корнилія, когда уже они стали стучаться у дверей его квартиры—однимъ видѣніемъ располагается не противиться притяженію язычника. Апостолъ повинуется, приходить въ домъ Корнилія, гдѣ въ ожиданіи его уже были собраны всѣ родные и друзья сотника. Что жъ вышло? Апостолъ не успѣлъ еще кончить своей проповѣди, какъ на всѣхъ слушавшихъ его сопѣль Духъ Святой, почти также, какъ нѣкогда въ Сіонской горницѣ на Апостоловъ, потому что всѣ они, говорить Ап. Лука, стали славить Бога на неизвѣстныхъ имъ языкахъ. Изумленный Апостолъ долженъ былъ прекратить свою проповѣдь и скорѣ запечатлѣть всѣхъ ихъ печатию крестенія. Съ какою значительностью вѣрою Корнилій со всѣмъ своимъ домомъ вливалъ въ себя слова Апостольской проповѣди. Вотъ какова сила молитвы Корнилія! Она вразумила его, во что онъ долженъ вѣрить,— сообщила новой вѣре такую силу, что въ домѣ его нѣкоторымъ образомъ, какъ мы уже замѣтили, повторилось чудо Сіонской горницы въ день пятидесятницы; естества вѣра сотника по молитвѣ преобразилась въ хри-

стіанскую и въ такой силѣ, что сдѣлалась чудодѣйствіеною, какъ истинно даръ Божій.

Теперь положимъ, что вѣра наша болѣе, или менѣе подходитъ подъ образецъ вѣры Авраама,—отца вѣрующихъ. Довольно ль этого для того, чтобы ужъ считать себя совершеннымъ истиннымъ христіаниномъ и живымъ членомъ православной христіанской церкви? Для вступленія только въ союзъ съ нею конечно довольно, но для принятаго уже въ сей союзъ недостаточно, если онъ своей вѣры не позаботится оправдать жизнью, соответственно своей вѣры. *Не всяко имѣетъ Господи, Господи, видеть въ царствіе небесное;*—не разъ это повторялъ Господь,—но творяй волю Отца Моего, Вѣра соединяетъ насъ со Христомъ и Его церковю съ тѣмъ, чтобы вся наша жизнь принадлежала Христу; чтобы, въ союзъ съ Нимъ, посредствомъ ея, почерпая отъ полноты Его вся силы, аже къ животу и благочестію, мы паконецъ могли сдѣлаться причастниками и Его Божественнаго естества. Иначе обѣя насть можно будетъ сказать подобное тому, что Апостолъ Павелъ отвѣчалъ Іудеямъ, гордившимся предъ язычниками знаніемъ закона Божія, слѣдовательно знаніемъ воли Божіей, и своимъ обрѣзаніемъ, а жившимъ какъ бы безъ закона. Ты, отвѣчалъ Онъ, называемъ іудеемъ и полагаешься на законъ и хвалишися Богомъ,—что изъ закона Ею знаешь волю Ею и разумѣешь лучшее и потому считаешь себя путеводителемъ сильныхъ, наставникомъ невѣждъ. Но что же, уча другихъ, не учиши самаго себя?. Хвалишися закономъ и преступлениемъ закона только безчестиши Бога между язычниками. Въ такомъ случаѣ что изъ того, что ты іудей, обрѣзанный? Обрѣзаніе тогда полезно, когда ты исполняешь законъ; а когда преступаешь его, то обрѣзаніе твоє не обрѣзаніе. Если не обрѣзанный, да исполнѧлъ бы правила своего закона (т. е. совѣсти), то не былъ ли бы онъ почтенья наравнъ съ обрѣзаннымъ? Еще болѣе; необрѣзанный, если бы только исполнялъ законъ, еще бѣ и осудилъ тебя, что ты при писаніи, и при обрѣзаніи преступаешь законъ. (Рим. VI. 1). Такъ, еслибы при чистотѣ вѣры, мы стали вести жизнь, не соответствующую вѣрѣ, то на судѣ Божиемъ противъ насть встанетъ всякий язычникъ, іудей и иновѣрецъ, жившій по убѣженіямъ своей вѣры. Такую вѣру Ап. Іаковъ называетъ мертвовою. Яко же тело безъ духа мертвъ есть, говорить онъ, тако и спра безъ дѣла мертвъ есть. Если безъ дѣла тона мертвъ,

то какъ тѣло безъ души постепенно разрушается и наконецъ обращается въ прахъ: такъ и вѣра безъ соответствующей жизни постепенно же, мало по малу, незамѣтно истощается, слабѣетъ и наконецъ тоже обращается въ ничто;—остается развѣ только въ мысляхъ и словахъ, а не въ сердцѣ, гдѣ ей собственно и мѣсто, ея уже не будетъ. Вѣра, укрѣпляя насть въ каждомъ добромъ христіанскомъ дѣлѣ, съ тѣмъ вмѣстѣ и сама укрѣпляется, а безъ того убѣжденія въ истиннахъ вѣры, время отъ времени, незамѣтно слабѣютъ: ибо чѣмъ глубже человѣкъ погружается въ чувственную жизнь, тѣмъ все менѣе и менѣе остается въ нихъ ему утѣшительнаго, тѣмъ наконецъ они становятся ему противнѣ и страшнѣ. А какъ вѣрить въ то, отъ чего отвращается сердце? Ему хотѣлось бы, чтобы угрозы вѣры за жизнь его были недѣйствительны, а это желаніе побуждаетъ разумъ изыскывать сомнѣнія, а сомнѣнія скоро обращаются уже и въ положительное мнѣніе. Посмотрите на Соломона, какъ онъ предался постыдному идолослуженію, по своей преступной страсти къ иноплеменнициамъ. Сколько было и другихъ людей, которые, по выражению Апостола, заблудились въ вѣрѣ, отвергнувъ внушеніе совѣсти!

И такъ благо тому, кто, по испытаніи своей вѣры, окажется твердо и право вѣрующимъ, но да памятуетъ та-ковый, что безъ доброй жизни, ей соответствующей, и самая твердая вѣра можетъ время отъ времени ослабѣвать, а наконецъ и совсѣмъ иссякнуть. Да не унываетъ впрочемъ и тотъ, въ комъ оказалась она и въ слабой степени. Господь не рѣдко и самихъ Апостоловъ укорялъ въ маловѣрии и косности сердца, и однако же, при содѣйствіи благодати Его, впослѣдствіи они сдѣлались образцами вѣрующихъ. Жизнь не по вѣрѣ—вотъ что всего чаще ослабляетъ въ насть вѣру. Итакъ покаяніе, молитва и исправленіе,—вотъ средства для укрѣпленія своей вѣры! Кромѣ сего пусть онъ убѣгаєтъ людей, питающихъ въ себѣ заблужденія, осуждаемыхъ церковію, уклоняется отъ собраний и бесѣдъ, въ какихъ проповѣдуется нечестіе и разсѣиваются неправые толки о вѣрѣ, отвращается книги, исполненныхъ суевіднія и соблазновъ. Самыя нечестивыя мысли, отъ частаго прираженія къ нашему сердцу,

мало по маду пробиваются себѣ къ нему дорогу и исподоволь-
тѣ вытьсняютъ изъ него все, что въ немъ было добра. Да,
сперва они кажутся противными мужу вѣрюющаго, потому
уже обыкновенными, потомъ пойдутъ ослаблять прежнія убѣ-
женія, а наконецъ вовсе ихъ вытьснять. Горѣ тому, кто
совсѣмъ уже потерялъ вѣру, или омрачилъ ее мудрованіями
лиценнаго разума. Впрочемъ есть примѣры, что и такие
обращались отъ своихъ заблужденій и дѣлались потомъ до-
стойными сынами церкви. Ихъ напрасно стаибы мы пригла-
шать къ молитвѣ и покаянію, а сами должны за нихъ мо-
литься Господу, да возбудить Онъ въ нихъ чувство смиренной
мудрія и покаянія; и Самъ поможетъ ихъ вѣрѣ; но всего
надежиѣ усиленная за нихъ молитва тѣхъ вѣрюющихъ,
которые связаны съ ними узами родства и дружбы. Прекло-
няясь на молитвы ихъ вѣры, Господь можетъ быть понятъ
имъ какое нибудь вразумляющее знаменіе. Аминь.

Прот. М. Скрибнегородин

Отъ Семинарскаго Правленія.

Въ Семинар. церкви пожертвованы Сем. Оед. Шведовыми
три покрывала для аналогичь изъ бѣлого глазета, воспитан-
никомъ VI кл. Вас. Кутеповымъ воздухи изъ темноголубаго
бархата.

Слово на св. Пасху.—Слово въ недѣлю Православія
Редакторъ, Ректоръ Семинарии, Архимандритъ Димитрій.

Печ. дѣлъ. Цензоръ Магистръ Протоіерей И. Илліцынъ. Апрѣль 15 дня 1883 года.

Воронежъ. Изъ типографіи В. Н. Исаева.